

LA VERDAD

DIARIO CATÓLICO.

AÑO III.

SANTANDER 8 DE DICIEMBRE DE 1885.

NÚM. 863.

A LA INMACULADA CONCEPCION

DE

MARÍA SANTÍSIMA MADRE DE DIOS Y DE LOS HOMBRES

Y

CELESTIAL PATRONA DE LAS ESPAÑAS.

¡Purísima Virgen y Madre!

En este día en que la Iglesia y el mundo católico celebran con himnos de regocijo y con fervorosas oraciones uno de los más grandes misterios de nuestra sacrosanta Religión, y a que con español orgullo presta obsequio preferente nuestra humilde razón, pues el arquetipo de la pureza no podía tomar carne en vaso impuro; en este día, Emperatriz gloriosa, dedicado á ensalzar vuestra Concepcion immaculada y vuestras celestiales virtudes, no puedo, Señora, sin la dicha de llamarse hijo vuestro, dejar de oír su voz en el concierto universal de vuestras alabanzas, y antes, Señora, quisiéramos que nuestra lengua se pegara á vuestro pecho, para que así deseáramos perder nuestra existencia, que dejar de dar elocuente aunque humilde testimonio de nuestro amor hácia Vos, Reina y Señora, de nuestra fé inquebrantable al dogma de vuestra Inmaculada Concepcion, de nuestro profundo agradecimiento á vuestras celestiales bondades.

Reina y Señora:

El arte corona de estrellas vuestra purísima frente, calza vuestras benditas plantas con la luna, y cubre vuestro santísimo cuerpo con el azul de los cielos recamado de estrellas; pero el arte no puede ni podrá nunca describir vuestra alma, más pura que la azucena de los campos; más dulce que tibia y perfumada primavera; más llena de gracia que las de todas las criaturas, porque *el Señor es contigo, y bendita eres entre todas las mujeres.*

Por esto, Señora, los pueblos han buscado en Vos el manantial de todas las mercedes y el consuelo á todos sus dolores; y por eso en todas partes, y en España muy particularmente, los Reyes grabaron vuestra Imágen en las banderas militares, el soldado os invoca entre el fragor de los combates, el marinero vuelve hácia Vos sus ojos en medio de la tempestad, el desvalido pide amparo á vuestras plantas y el poderoso eleva hasta vuestro trono, pronunciando vuestro dulcísimo nombre, la espresion de su agradecimiento por los favores con que le habeis honrado y protegido.

Tanto es vuestro poder y tan grande es vuestra bondad, que pudiera decirse que arrancais de la diestra del Omnipotente el rayo de su justicia forzándole á la misericordia.

Nada os puede ser negado por vuestro Hijo, porque Él conoce mejor que nadie vuestros éxtasis amorosos junto á la cuna del Niño, vuestra cruel agonía junto á la Cruz del Redentor; y por esto, Señora, el mundo os llama medianera entre Dios y los hombres, cáuce divino por el que descende el torrente de las gracias celestiales, mensajera de paz *entre las iras del cielo y los pecados del mundo.*

Y ya que vuestro poder es tan grande, permitidnos, Señora, que en este vuestro día solemne, arrodillados ante vuestra soberana presencia, elevemos hasta Vos una súplica ardiente, pidiendo por vuestro conducto al Dios de las Misericordias:

Paz y victoria para su Iglesia.

Libertad é independencia para su Vicario.

Consuelo y ventura para esta España que os es tan querida y que tan profundamente os ama; para esta España católica que no acepta tratos con la impiedad y que desprecia los falsos respetos humanos.

Dignaos oír nuestras súplicas, Señora; las súplicas de estos vuestros hijos que antes quisieran perder la existencia, que dudar de vuestra dureza, porque no ignoran que vale más morir creyendo que vivir dando.

LA REDACCION.

Con motivo de la solemnidad del día de hoy, mañana no se publicará LA VERDAD.

LA VERDAD

Santander 8 de Diciembre de 1885.

¡MARÍA INMACULADA!

Si en este día en que elevamos preces al Todopoderoso y solemnizamos y conmemoramos las glorias de nuestra Madre Purísima é Inmaculada, colocados sobre la cima de una elevada montaña descubrir pudiéramos lo que hoy pasa en todo el orbe católico, quedaríamos sin duda extasiados al contemplar el fervor, la devoción y afecto sentimental con que millones de católicos extendidos por todo el globo terráqueo, en todas las zonas, en todos los continentes, en todos los hemisferios se prosternan ante los altares de María. Si nos fuera dado penetrar en el recinto de los corazones embargados de entusiasmo y de amor hacia la bendita entre todas las mujeres, ¡cuántos viéramos palpitar de inefable gozo y como flotar en un inmenso mar de placidísimas emociones, de celestiales dulzuras, producidas por el más puro, el más santo de los amores! Testigo de esta verdad es la piedad acendrada, la devoción tiernísima y esplendoroso culto que á la primogénita entre todas criaturas ofrece esta católica y religiosa ciudad de Santander.

Si; abrigamos la profunda convicción de que, aparte de algunos, pocos por cierto, pero bien desgraciados y dignos de compasión, en cuyos corazones se ha extinguido la fé, la inmensa mayoría de sus moradores es católica, y en calidad de católicos aclaman á la Madre de Jesús, la honran y dirigen sus plegarias, y, siquiera entre ellos se hallen algunos tibios y aun frios en el servicio del Hijo, no abandonan la devoción á la Madre. Continúen, continúen orando, que no está lejos el amor de Jesús del amor de María.

Empero, ¿quieren saber nuestros lectores por qué en este día toda la tierra se alborozaba y los justos y los que no lo son toman parte en esta solemnidad, la primera, la más augusta y venerable de cuantas la Iglesia consagra á la Virgen por excelencia? Por que hoy se celebra el aniversario de la reconciliación del hombre con Dios, en que Dios y el hombre ratificaron la paz que cuarenta siglos esperaron con santa impaciencia y angustiosa ansiedad. Porque hoy se nos recuerda aquel instante en que Dios hizo surgir de sus tesoros el alma inmaculada de María y santificó el tabernáculo que eligiera por templo y morada suya deliciosísima. Instante feliz, suspirado término de promesas divinas, objeto grandioso de infinitos vaticinios, antiguo blanco de patriarcales ansias, suspiro no interrumpido y elaboración lenta de luengos años.

Novedad insigne y única de la cual pudo decir S. Pedro Damiano con evidencia poética, que los siglos precedentes habían porfiado en liza perpétua para grangearse la gloria de producirla. Instante solemne, en que gozándose el Señor en haber ultimado obra de tan raro mérito bosquejada en tantos símbolos, doliada en tantas imágenes, anunciada en tantas figuras por el curso de tantos siglos detuvo su omnipotente diestra y descansó. Instante venturoso en que próxima ya la redención del mundo, una luna de sobrehumana belleza y sin lunar alguno de sombra anuncia al divino sol, oculto sí todavía, pero cercano. Y María es ese astro rutilante cuyo primer momento, bendito y santificado, fué el principio y como la base de la reconciliación entre el cielo y la tierra; y si esta reconciliación misericordiosa había de celebrarse de la manera más digna y decorosa para el verbo que se hacía carne, rayaba en el absurdo que la tomase de criatura degradada por el pecado ni aun en el instante primero. Así lo demandaba, lo exigía, lo merecía la dignidad de Madre de Dios, y la gloria y el honor de un Hijo, que como el sol brillantísimo, lejos de envidiar á su luna la luz, que de él mismo re-

cibe, nunca se vé más honrado que cuando la alumbra de lleno.

Al contemplar tanta grandeza, nuestro corazón de católico experimenta las más dulces emociones y todas sus fibras se templan unisonas para cantar loores, y saludar aquel momento feliz y dichoso, imontaminado y purísimo, y de María singularmente amado. Si; loore eterno, prez inmortal á aquel instante primero de la sagrada animación de María. ¡Oh! Madre dulcísima! Desde entonces fuisteis por todo el discurso de vuestra vida santísima, más pura que los Angeles, más hermosa que los Querubines y serafines, más perfecta que las Virtudes, más majestuosa que los Tronos, más poderosa que las Dominaciones, porque sois la Reina! y Señora de todo lo creado en los cielos y en la tierra. ¡Hosanna á la Madre del Eterno! ¡Bendita sea la que viene á ser el amparo y el consuelo de la humanidad desvalida, y Co-redentora del linaje humano. ¡Bendita ¡Bendita!

Tan sublimes ideas, afectos tan sentimentales como piadosos inspira á todo corazón sinceramente católico la presente festividad. En ella se cumple de un modo ostensible aquel vaticinio que la divina é inspirada cantora de todo lo sublime de los cánticos, *El Magnificat*, entonó en un rincón de la Judea. Me llamarán bienaventurada todas las generaciones, dijo; y no solo la vienen llamando bienaventurada si que purísima é inmaculada y limpia de toda mancha de pecado. Nuestro siglo que á despecho de las mayores aberraciones, de los mayores libertinajes, de las mayores disoluciones ha tenido la inmensa dicha de ornar la sien de María con la más preciosa diadema, proclamándola reina inmaculada en la dogmática definición, ha recogido, por decirlo así, los votos, los deseos y aspiraciones de los siglos precedentes, logrando ver lo que ellos no consiguieron: «El misterio de la Inmaculada Concepción de María,» que antes era creencia piadosa, elevado al rango de dogma católico.

Érase el día 8 de Diciembre de 1854, y la voz del Pastor supremo déjase oír en la ciudad eterna, y el eco de esa voz recorriendo cual chispa eléctrica á más de doscientos millones de católicos á inclinarse sus frentes, y prestar grato oído á las solemnes palabras del Vicario de Jesucristo, pronunciadas *ex cátedra* declarando ser dogma de fé católica el misterio de la Purísima Concepción de la Madre del verbo: *María, dijo, es I maculada.*

Y los hijos de María, que con su amor han hecho esa definición, se levantan, y como los antiguos hijos de la simbólica mujer fuerte, la predicaron Purísima, Inmaculada Beatísima en grado superlativo, é inme de incurrir por toda su vida, desde el instante primero, en la más leve mancha de pecado.

Tan grande, tan augusta, tan sublime, tan bella, tan pura y tan, permitasens la expresión, casi divina, es María Madre de Dios y Madre y amparo de los hombres.

¡Oh Virgen tres veces Inmaculada! ¿Quién puede dejar de alabaros y amaros sabido que sois la obra más perfecta del Supremo Hacedor, el más bello rasgo de su Omnipotencia, el prodigio de la gracia dada al mundo para ser la medianera de la salvación, la reparadora de los siglos y el lazo de reconciliación y de unión de Dios con el hombre? ¡Maldición! ¡Anatema al que no os ama! ¡Señoral todos los buenos católicos amamos, y como católicos españoles os amamos Madre, pero Madre especial, pudo sois de los hijos de esta nación afortunada, que es vuestra herencia peculiar. Nuevo corazón y nuestro amor es para Vos y para vuestro Hijo. Con Vos y vuestro Hijo queremos vivir, y antes que apartarnos de vuestro Hijo, y no perdamos la vida del alma. Recibid, María! estas resoluciones, y haced que se aceptables al Altísimo.

Terminaremos exhortando á los buenos católicos que hagan suyos estos afectos piadosos, estos sentimientos de amor y gratitud hacia María, y esperen confiadamente en su bondad maternal. Rueguen á la V-

gen sin mancha por su nación predilecta; por esta pobre España, digna por cierto de mejor suerte, para que vea días de bonanza, de prosperidad, y de ventura, y desterrarse de su solar católico toda suerte de males tanto en el órden material y social, como en el moral y religioso. Por último, no queremos dejar la pluma sin lanzar un grito entusiasta que brota de nuestro pecho de católicos, y que deseáramos resonase en todos los ángulos de nuestra península, en toda Europa, en el mundo todo.

¡Viva la Virgen Inmaculada!

Viva; y por siempre, y de todos sea amada, honrada, bendita y glorificada.

Á MARÍA INMACULADA

EN EL MISTERIO DE SU PURÍSIMA CONCEPCIÓN.

Tota pulchra es, María, et macula originalis non est in te.

(Cant. VIII.)

Antes que el orbe espléndido surgiera del tenebroso caos de la nada; y el hondo abismo abriera del Ponto la morada, y los astros volteasen en la esfera ya con fulgor insólito bañada; antes la mente del Eterno había concebido á la angélica María.

Quando la luz espléndida y fulgente dibujaba, á través de sombra impura, del valle floreciente la rica vestidura:

Quando los montes en su base ingente elevaban sus cumbres á la altura, ya existía magnífica y grandiosa de la Madre de Dios la hechura hermosa.

Y allí vagaba en presuroso vuelo su Espíritu inmortal con ansia suma, cuando alfombraba el cielo Dios con nubes de espuma: cuando a magando devorar el suelo se erguía el mar con resonante bruma, que allá en el duro peñasal estalla sin ley, sin freno, límite, ni valla.

Luego que con fatal encono quiso robar traidora la infernal serpiente al hombre de improviso la gracia, que inocente le colocó en el fértil paraíso: «Ella, una Virgen de sin par belleza, quebrantaré, le dijo, tu cabeza.»

Llegó el tiempo de paz y de alegría... y como nace la esplendente aurora, mensajera del día, tras noche aterradora, así nació Purísima María, del sol de la justicia precursora, rasgando del pecado la vil niebla que el orbe todo con su sombra puebla.

«¡Bendita tú entre todas las mujeres!» en grito universal resonó el mundo; y atónitos los séres, el misterio profundo queriendo penetrar, clamaron: «¡Eres ¡oh de virtudes manantial fecundo! toda hermosa, María, pues tu seno de culpa original no manchó el cieno.»

Madre augusta de Dios, tu ser aún todas las gracias y gentil descuellas, como la blanca luna entre el coro de estrellas, y nuevo sol en su radiosa cuna, de tus virtudes el fulgor destellas... ¡El cielo admira absorto tu hermosura, y te bendice toda criatura!

Al contemplarte en gracia concebida de júbilo mi pecho se estremece.

Tú eres, Madre querida, la luz que resplandece é ilumina el abismo de la vida, cuando el dolor la amarga y desfallece: Tú eres la dicha del mortal, Señora; ¡por eso ardiente el corazón te adora!

GABINO GUTIERREZ GOMEZ.
Santander, 8 Diciembre 1885.

Correspondencias

San Petersburgo 27 de Noviembre de 1885.

Sr. Director de LA VERDAD.

Muy señor mío: La invasión de la Bulgaria por los sérvios ha producido en todos los círculos políticos rusos la más profunda emoción. El rey Milan al declarar la guerra, no solo ha abierto de nuevo la cuestión de Oriente, sino que ha provocado tal vez una conflagración general.

Dejo á sus corresponsales especiales de Bel-

grado y Sofía, el cuidado de apreciar la crisis, concretándose por mi parte á indicar á V. el estado de la opinion rusa.

Los patriotas, y en esta palabra comprendo sobre todo los slavófilos, están profundamente aterrados. Desde hace dos meses los acontecimientos han marchado tan de prisa y... tan mal, que nadie sabe, ni lo que hay que esperar, ni lo que hay que temer. Una sola cosa es patente y visible para todo el mundo; la pérdida de los derechos de Rusia y su creciente impopularidad entre los slavos del Balkan. *Inglaterra nos engaña*; tal es el clamoreo público.

Los reveses consecutivos de la diplomacia rusa, la irritación mal contenida del gobierno y su impotencia sobre los slavos del Danubio, han producido aquí tanta sorpresa como contrariedad. La opinion pública que hace ocho meses estaba resuelta y decidida cuando se trataba de disputar Herat á Inglaterra, hoy está dividida, incierta é inquieta en presencia del imbrogio que tiene lugar en Bulgaria.

El pesimismo está de moda. Todos presienten la guerra dentro de breve plazo, pero nadie puede decir contra quién Rusia la sostendrá. Aquí, de memoria humana, jamás cuestion alguna ha dividido tanto los hombres políticos. La cuestión de Oriente tiene el triste privilegio y escita las mismas cóleras que producen en España las cuestiones mas ardientes de política interior. La Rusia generalmente tan unida ante el extranjero, se divide hoy contra ella misma. Por mas que el gobierno diga ó haga, siempre hay una notable parte de la población descontenta.

Desde un principio, la gran masa popular se pronunció con energía en favor de la revolucion búlgara. Todos los que han leído, la gran obra *La Vispera*; todos los soldados que á las órdenes de los generales Skobelev y Gourko, han hecho la campaña de los Balkanes en 1872; todos los estudiantes que han contribuido á la guerra de independencia; todos los pueblos que han bendecido el renacimiento de las naciones cristianas doblegadas bajo el humillante yugo de la Turquía; todos absolutamente todos están de corazón con el príncipe Alejandro, cuya gran popularidad es increíble.

El rey Milan, por el contrario, es detestado del pueblo ruso, que le reprocha su ingratitud hacia Tcherniaeff, sus complacencias con Austria, y la destrucción del partido ruso al que ayudó poderosamente hace un año. El pueblo ruso no le perdonará nunca, á este antiguo vasallo de la Turquía, emancipado y coronado gracias á las victorias rusas, el arrojarle á través del gran movimiento nacional que agita los slavos búlgaros y rumeliotas. Austria lo apoya secretamente. Esta también empujado por Alemania. ¿Está ligado por un tratado secreto con el sultan, su soberano de ayer? Nadie lo sabe, pero cada uno siente instintivamente que si los slavos del sud son vencidos y Rusia humillada, la culpa será suya. Tal es la opinion de la masa, bien distinta por cierto de la del gobierno.

Parece que uno sueña cuando vé en los órganos oficiales ministeriales sostener esta tesis: el *statu quo* oriental.

El *statu quo* que preconizan ha sido siempre combatido por Rusia en la península balcánica. Lo fué por Schouvaloff en el Congreso de Berlín en 1878; por Ignatieff en San Stéfano despues de la guerra del Danubio; por Gortchakoff en 1871 en la Conferencia de Londres, y por fin, por la Rusia en masa en el Congreso de París en 1856.

Es verdaderamente extraño ver hoy los diplomáticos rusos predicar en favor de la Turquía, el respeto de los tratados que en todas ocasiones ellos han violado. ¿Era respetar los tratados de los estrechos, invadir el Imperio Turco como lo hizo el czar Nicolás en 1854? ¿Era respetar el tratado de París, el desgarrarlo en Diciembre de 1870, cuando Francia invadida no podía defenderlo? Y qué decir de la campaña de los Balkanes, generosamente emprendida por el czar Alejandro II para libertar los búlgaros. ¿De dónde viene, pues, á los ministros rusos este nuevo respeto para un estado de cosas que siempre han combatido?

Si la Bulgaria es vencida y desmembrada, ¿en provecho de quien será? De la Sérvia naturalmente que es aliada de Austria y Turquía, es decir del enemigo hereditario.

¿El pueblo ruso soportará esta nueva afrenta? Es dudoso. El emperador mismo que hace ocho años fué uno de los libertadores de la Bulgaria, ¿asistirá impasible á la ruina de su propia obra? Es poco probable. Entonces será preciso mandar de Odessa un ejército para restablecer el órden, es decir, para combatir á los búlgaros y á los sérvios. Pero la entrada de las tropas rusas en Varna, dará lugar á que las tropas austriacas entren en Belgrado y tal vez en Salónica. De modo que con pretexto de consolidar la Turquía, lo que se prepara es su destrucción.

El Gobierno ruso en prevision de los acontecimientos se prepara activamente á la guerra, fijando hoy toda su atencion en la marina. Afírmase que el gobierno ha pedido á Francia cierto número de cruceros, destinados á proteger una escuadra contra los ataques de los torpedos. Estos cruceros estarán armados con ametralladoras y provistos de aparatos lanza-torpedos. En todos los arsenales del Imperio, sobre todo en los de

San Petersburgo, Nicolaieff y Sebastopol, se están construyendo varios buques acorazados. Gracias á este prodigioso, aunque ruinoso esfuerzo creese que la fuerza naval del Imperio será doble antes de dos años. Pero, ¿al paso que van las cosas, hay quien garantice aun dos años de paz?

Suyo atento S. S. Q. B. S. M.,
Llatasteff.

Paris 4 de Diciembre de 1885.
Sr. Director de LA VERDAD.

Mi estimado amigo: Lo que era de esperar. Los republicanos, después de mil conciliabulos no han podido entenderse, y es tal el desconcierto que entre ellos reina, que casi puede decirse que se han dividido en tantas fracciones como diputados republicanos cuenta el Parlamento.

Los radicales y socialistas, que no pueden con el resultado de las elecciones, clamaron ano y otro día para que el gobierno impusiese el más digno castigo á los prefectos y empleados que habían trabajado en favor de los conservadores. En un principio el gobierno quiso calmar los ánimos con buenas palabras y promesas, pero la gritería fué subiendo de tono, y no hubo más remedio que dar satisfacción á la *opinión pública*. Como los republicanos que aspiran á gobernar la Francia, sean del matiz que quieran, no son más que «los mismos perros con diferentes collares», los mismos ladrones con diferentes mantas, se han concretado al cambio de algunos prefectos y á privar de su exíguo sueldo á más de doscientos curas y vicarios de diferentes diócesis. ¿Y sabe V. el delito que estos venerables sacerdotes han cometido? Pues han cometido el horrible crimen de haber hecho uso de sus derechos de ciudadanos, yendo á votar por el candidato que mejor les ha parecido.

De seguro que si hubiesen votado por los sangradores Clemenceau ó Paul Bert, hubiesen sido propuestos por esta canalla para la primer mitra vacante, y tenga V. en cuenta que esto pasa bajo el patriarcal régimen de un gobierno republicano moderado, que el día que Rochefort, Camélinat y Clemenceau empuñen las riendas del poder, hay una degollina que se deja en pañales la que Catalina de Médicis ordenó el día de San Bartolomé para salvar algún giron de su poder aspirante, y que los liberales imputan—aunque sin pruebas—á la religion católica.

Uno de los acontecimientos que más preocupan en estos momentos la opinion pública y que más escándalo ha producido, es la declaracion que el general Briere de l'Isle ha hecho ante la comision parlamentaria, encargada de estudiar la posibilidad de acordar al gobierno el nuevo crédito que pide, para la continuacion de las operaciones en el Tonkin y en Anam.

En el curso de su declaracion el general Briere de l'Isle, ha tenido el poco tacto de poner sobre el tapete la cuestion de la retirada de la brigada Negrier de Lang Son, retirada que como sabe, llamó por mas de un concepto, la atencion de toda Europa, y en donde tan mal parado quedó el prestigio y el honor francés.

Este acontecimiento fué la causa de la estrepitosa caída del ministerio Ferry, y la entrada de Blisson en el poder. El general Campenon, ministro de la Guerra, mandó venir á Francia al coronel Herbinge, (que mandaba interinamente la brigada, cuando tuvo lugar el desastre,) para que diese explicaciones: estas no satisficieron al ministro y dió orden al coronel para que se incorporase de nuevo al ejército expedicionario, y fuese juzgado por un consejo de Guerra. El consejo se formó y el coronel salió limpio y blanco como una paloma. El cuerpo expedicionario lo mandaba en jefe en aquella época el general Briere de l'Isle.

Hoy, este general, como llevo dicho, lanza ante la comision parlamentaria las más temibles acusaciones contra el coronel Herbinge, y contra el consejo que lo juzgó. Dice que el coronel tiene la culpa del desastre, pues no es más que un borracho inveterado, y si una bala inteligente hubiese tropezado con él, hoy las tropas francesas aun ocuparían Lang-Sou; y añade que el consejo que lo juzgó obró bajo una presion política.

Terrible es la acusacion, y no hay duda que el coronel Herbinge que de un momento á otro debe llegar á Francia, tratará de sincerarse, pues de no hacerlo, ya sabe lo que el honor del uniforme que viste, reclama.

Lo que en mi concepto es más grave, y no sé como se sincerará el general, que él mismo á pedido de manifiesto su ineptitud para el mando. Olvida el general Briere de l'Isle, que el general en jefe de un ejército es solo responsable ante el poder que le ha confiado el mando, del éxito de las operaciones. ¿No sabe el general Briere, que en todos tiempos, el valor de las tropas no ha sido más que la resultante del valor de los jefes?

¿No sabe el general Briere de l'Isle que el cuerpo de oficiales es la piedra angular del ejército? Por qué ha permitido que un oficial y un oficial superior, un coronel, un borracho inveterado sirviese bajo sus órdenes, y se encargase un momento á otro—como se encargó—de una brigada, y que bajo la influencia del alcohol

—como dice el general—dejase destrozarse la brigada, perdiese un punto estratégico de la más alta importancia, y arrastrase por el lodo el prestigio de la Francia y el honor de su ejército?

General Briere de l'Isle, ex-general en jefe del ejército expedicionario del Tonkin: aquí hay evidentemente un culpable, y este culpable es V. Porque conociendo las cualidades del coronel Herbinge no ha tratado V. á toda costa de hacer que este jefe fuese reemplazado. ¿Por qué si influencias de primer orden se oponian á ello, no ha tenido V. la suficiente abnegacion de dimitir el mando? Así lo exigia su honor, y hoy su conciencia, de militar y de hombre honrado estaria tranquila, sin tener que recurrir para escusar su falta de prevision á la omision, descuido ó faltas de sus inferiores en asuntos que debía vigilar por sí.

El general Briere ha dicho que si «una bala INTELIGENTE hubiese tropezado con el coronel Herbinge, hoy las tropas francesas aun ocuparían Lang-Sou»; queriendo decir con esto que hubiese estado muy bien que un soldado hubiese tirado sobre su jefe. De modo que, segun el general Briere, queda al arbitrio del primer soldado apreciar la conducta de su jefe, y si en su alta inteligencia juzga que no es buena, le pega un tiro, y asunto concluido. Mucho es que el general no ha añadido que el soldado *ase* sino debiera encargarse del mando!!! Esto es tan monstruoso, que no dudo que propios y extraños mirarán con desprecio al general Briere de l'Isle en la profundidad en que su estupidez lo ha metido.

Lo que se refiere al consejo de guerra que ha absuelto al coronel Herbinge, obedecien lo á una presion política, se pasa de todo comentario!!

Suyo afectísimo S. S. Q. B. S. M.
C. DE ESTEVE.

Noticias

Con objeto de asistir al funeral por el alma de D. Alfonso, saldrá esta tarde para Madrid en el tren correo, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Dios conceda al ilustre Prelado dichoso viaje y feliz regreso.

En el Registro civil de esta ciudad se han inscrito durante la última decena del mes pasado, 54 nacimientos y 22 defunciones.

Por no haberse presentado licitadores, fueron declaradas desiertas las subastas que debían celebrarse ayer en la seccion de Fomento, para la enagenacion de 2.000 robles del monte Aldano, y 1.000 del monte Ronquillo.

A D. Juan Terán, vecino del ayuntamiento de Cártes, le han sido adjudicados por 3.800 pesetas 600 robles del monte Tejas, perteneciente al ayuntamiento de San Felices de Buelna.

Mañana, á las cinco y media de la tarde dará principio en la capilla de las Hermanas Terciarias de San Francisco, una solemne novena en honor de la Inmaculada Concepcion.

Los agentes de orden público Anacleto Cobo y Silvestre Lopez, encontraron en la casa que habitan los autores del robo verificado días pasados en la calle de Menendez de Luarda, un par de botas, que la dueña de los efectos robados reconoció como suyas.

Un dato más para... el proceso.

En el mes actual, se celebrarán en nuestra provincia las ferias siguientes: en Reinosa feria de ganado vacuno el 7; en Potes de ganado vacuno, lunar, cabrío y de cerda, los días 7, 14, 21 y 28; en Cártes de ganado vacuno y de cerda, los días 8, al 12 inclusive; en Navajeda de cabrío y vacuno, los días 8, 9 y 10. En Bárcena de Cicero de ganado vacuno tambien el día 9. En Hoznayo, de la misma clase de ganado el día 10. En Mioño, tambien de ganado vacuno, asimismo el día 18. En Solares, de la misma clase de ganado el día 25. Y en Renedo de Piélagos, Solórzano y Sámano, de ganado vacuno, el día 27.

Como habíamos anunciado, anteayer quedó definitivamente cerrada la *Cocina económica* que con laudable constancia han sostenido en bien de los pobres por espacio de más de tres meses, los individuos que la instituyeron y cuyos nombres son conocidos de todos.

Grandes servicios ha prestado la *Cocina* á las clases menesterosas y motivos tienen estas para estar agradecidas á los que con desinterés y cariño las han socorrido.

Por nuestra parte enviamos á los socios de la *Cocina económica* nuestra sincera felicitacion por sus trabajos y desembolsos en favor de los desvalidos.

Las raciones distribuidas por aquella benéfica institucion desde el mes de Setiembre al día 6 de Diciembre, ascienden á 316.135.

No se hallan incluidas en este número las raciones que diariamente se servian á muchísimas personas que acudían á buscarlas despues de las horas designadas para las comidas, pero se supone que ascenderán á unas 16 ó 18.000.

El domingo, á las cinco de la tarde, tres sujetos sostuvieron en la calle de los Azogues una acalorada reyerta de la que resultó gravemente herido en la cabeza uno de aquellos.

El agredido, despues de curado en la farmacia del Sr. Vega fué trasladado al hospital, y los agresores ingresaron hoy en la cárcel á disposicion del señor juez de primera instancia.

Hoy habrá saído para Torrelavega el Sr. Provisor de este obispado, para predicar en la solemne festividad de la Inmaculada Concepcion.

Con igual rotivo ha marchado á Cabuérniga el Sr. Canónigo y Fiscal de esta diócesis, don Alejandro Fernandez Cuelo.

Despues de la novena que hoy se celebre en la iglesia de San Francisco, el P. Visitador de la V. O. T. dará la bendicion papal.

Las conferencias de San Vicente de Paul de esta ciudad, nabrán tenido hoy á las siete, comunión general en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza.

A las doce celebrarán junta general en la Sacristía de la Iglesia de San Francisco.

Las honas fúnebres que por el alma de don Alfonso habían de celebrarse en Madrid el día 10, se aplazaron para el 12, con motivo de poder hallars completamente arreglada para aquella fecha, a iglesia de San Francisco.

El día 5 se sintieron en Argelia cinco temblores de tierra, uno de los cuales destruyó la casa del cura, a iglesia y 71 edificios más de Busseda.

La suscripcion abierta en el *Univers* en favor de los cristianos annamitas asciende ya á 50.000 francos, la que se abrió para socorrer á los religiosos epulsados de Francia llega á 800.000.

Sociedad «Amigos de los Pobres.»

Raciones repartidas por la misma, en la semana última:

Domingo	461
Lunes	457
Mártes	449
Miércoles	443
Jués	438
Viérnes	425
Sábado	415
Total	3.088

Sanctander 7 de Diciembre de 1885.—El secretario, Angel Acevo Crespo.

Revista del mercado que se verificó en Medina del Campo el día 6 de Diciembre:

Trigo, entrada 1.500 fanegas, vendiéndose de 39 á 39 1/2 las 94 libras.
Centeno, 100 id., de 27 á 28 las 92 libras.
Cebada, 300 id., de 28 á 29 la fanega.
Algarobas, 300 id., de 28 á 29 id.
Hay ofertas de trigo á 41 reales las 94 libras sobre wagon.

Comras encalmadas.
Tiempo bueno.
Aspecto de los campos, bueno.

El Corresponsal.

Ayerterminó en la Comandancia de Marina, el juicio de exenciones de los mozos comprendidos en el actual reemplazo del servicio de la Armada.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)
Pans 6 (16'25 t.)—Segun comunican de Roma la ratificacion del convenio de las Carolinas, que debia haberse firmado ayer, ha sido aplazada por haber suscitado á última hora el gobierno de Belin una cuestion personal.

Continúan con insistencia los rumores de crisis ministerial, considerándose inminente la salida del ministro de Marina apesar de los esfuerzos de sus compañeros y amigos.

Londres 6.—Durante el mes de Noviembre han desembarcado en Buenos-Aires 11.000 inmigrantes europeos.

Reina completa tranquilidad en Lima.
Roma 6.—El presidente del consejo y el ministro del Exterior declararon en el parlamento que la plítica colonial de Italia es comercial, no conquistadora, y que debe imitar á Alemania, cuyas empresas comerciales van precedidas del protectorado.

Londres 6.—Un despacho de Nueva-York dice que ha sido elegido presidente del Senado el Sr. Sherman. A este cargo va unido el de vicepresidente de la república, vacante por la defuncion del que la desempeñaba.

Barcelona 6.—Interior 55'40 exterior 54'77.

Madrid 6 (8'10 n.)—Con motivo de la suspension de ayuntamiento de Baza se produjo ayer un tumulto en la casa consistorial de dicho pueblo. El alcalde mandó que se retirase el delegado y la guardia civil, y al hacerlo estos fueron víctimas de un descarga, de la que resultó herido un sargento del referido cuerpo y un escribiente del municipio.

Los tribunales han empezado á instruir la correspondiente sumaria.

Procedente de Cartagena ha fondeado sin novedad esta mañana en el puerto de Mahon la fragata de guerra *Cármen*.

En los centros oficiales y círculos políticos se niega en absoluto la version publicada por toda la prensa, referente á la union de la princesa de Asturias y don Jaime, hijo de D. Carlos.

Madrid 6 (10,25 n.)—Hoy ha continuado el señor conde de Toreno ocupado en buscar la fórmula para el arreglo de la disidencia surgida entre los señores Cánovas y Romero Robledo. La actitud en que se han colocado ambos hombres políticos, hace difícil que vengan á un acuerdo.

Los conservadores confían, sin embargo, que en la próxima semana quedará la cuestion arreglada satisfactoriamente.

Ha causado mal efecto en los círculos republicanos, las declaraciones hechas por Castelar al corresponsal de *Le Temps*, y que publica este periódico y *El Figaro*.

Madrid 6 (11'45 noche)—El señor ministro de la Gobernacion ha seguido ocupándose esta noche de los nombramientos de secretarios para gobiernos de provincias.

En el Consejo de mañana quedará terminada una gran combinacion de personal.

Madrid 6 (2'30 madrugada)—A consecuencia de hallarse indispuerto, con un fuerte catarro el Sr. Sagasta, ayer no pudo celebrarse Consejo de ministros. El que ha de celebrarse esta tarde será importantísimo, dándose lectura del decreto de indulto á la prensa y de amnistia á los emigrados políticos.

En el día de ayer han estado poco concurridos los círculos políticos y han escaseado las noticias.

Hoy probablemente volverá la visita al señor Sagasta el general Lopez Dominguez.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—LA PURÍSIMA CONCEPCION DE NUESTRA SEÑORA, pat. de España y de sus Indias, S. Zenon y S. Macario.

Santo de mañana.—Sta. Leocadia, vírgen y mártir, patrona de Toledo, San Restituto, obispo y mr., y San Siro, ob. y conf.

Cultos.

En la Catedral.—A las nueve y media, misa solemne y sermon que predicará el señor Penitenciario.—Por la tarde, á las tres y media, vísperas de segunda clase.

En el Cristo.—A las ocho, misa parroquial.
En Consolacion.—A las ocho, misa parroquial.—A las tres, explicacion de doctrina cristiana. Al toque de oraciones, el rosario.

En San Francisco.—A las siete, comunión general.—A las diez y media, misa solemne con exposicion del Santísimo Sacramento y sermon sobre el misterio que predicará el Sr. don Pedro Camello, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.—En la tarde de este mismo día estará tambien S. D. M. expuesto y la novena terminará con la bendicion del Santísimo Sacramento.

En la Compañía.—A las siete de la mañana, comunión general.—A las diez y media, misa solemne con orquesta, estando S. D. M. de manifiesto y panegirico que pronunciará el R. P. Leza, de la Compañía de Jesús.—Por la tarde, á las cinco, novena y sermon que predicará D. Eduardo Rodrigo, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

En Santa Lucia.—A las siete misa de comunión general con cánticos y acompañamiento de órgano.—A las diez, misa solemne con orquesta.—A las cinco y media, termina la novena de la Inmaculada Concepcion de Maria, predicando el R. P. Paulino Alvarez, sobre el tema «La Vírgen y España.»

ESCOCIA LEGITIMO SUPERIOR

16-ATARAZANAS-16. 10-2

LA PROTECTORA.

Colocacion de capitales, préstamos, compra y venta de fincas.
Véase el anuncio correspondiente, 4.ª plana.
m. v. d. 2

VINO DE MESA SUPERIOR,

marca Ruiz de Velasco y C.ª
Estos exquisitos vinos se venden en el almacén de hierros de los Sres. Villaoz, Maruri y compañía, Muelle, núm. 32, al precio de 65 céntimos de peseta botella, sin casco, y 90 céntimos con casco. 2s 5s

Teatro de la Comedia.

Funciones para hoy.
Por la tarde á las tres y media:—*I comici tronati, El tambor mayor y Una casa de fieras.*
A las 7.—*Aquí leon.*
A las 8.—*Viritos y coleando.*
A las 9.—*La primera y la última.*
A las 10.—*Entre dos fuegos.*

Agencia general de negocios colocaciones y arriendos.

COLOCACIONES.—Personal inscrito en esta Agencia que desea colocacion: una gobernanta francesa y acompañante para viajes por vapor; una llavera; varias sirvientas, 2 nodrizas, 2 porteros; 1 dependiente de tienda de tejidos; 5 almaceneros; 2 escribientes; 1 criado para asistir a un enfermo; 3 camareros de vapor; 2 sirvientas; 1 teniente para educar niños.

VENTAS.—pisos en la Florida, 3 calle de Tableros, 3 y 4 casa en Peña-Herbsa, 1 casa Segunda Alameda, 2 pisos y una casa calle del Arraial, 1 casa y tierras paseo del alta, 1 piso con sótano y jardín base de la Concepcion, una bodega en San Pedro, otra id. en Ardlero, 1 casa y tierras en lugar de Monte, una buena finca en Guarizo, otra en Güemas; 2 bodegas Peñas-Re-

dondas y una tienda en Limon. DINERO.—se toman con hipoteca en Santander varias cantidades, sobre fincas urbanas y de la misma manera sobre fincas rústicas en pueblos inmediatos y algunas pequeñas cantidades en pagarés con garantía, y se facilitan préstamos de todas clases.—se traspasa un establecimiento de confiterías muy acreditado.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

SALIDAS: De Cádiz los días 10 y 30.—De Santander, el 20.—De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas. AMÉRICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor

ESPAÑA,

es el destinado a salir de Santander el 20 de Diciembre:

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y compañía, Muelle, 36.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA.

El vapor-correo

TAMAULIPAS,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza. clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN MATA,

saldrá de Santander, con escala en la Coruña, para HABANA Y VERACRUZ (salvo accidente imprevisto) el 13 de Diciembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA... 125 pesetas. VERACRUZ... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Notas importantes.

Los señores embarcadores se servirán avisar a esta Agencia para el día 5 de Noviembre la cantidad de carga que piensen remitir.

Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de un 2 por 100 sobre los derechos de importacion en Méjico.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho a recibir gratis en dicho puerto de la Compañía un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano a ella.

El OAXACA saldrá hacia el de 19 Enero.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo; Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

NOTABLE MEDICAMENTO AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATO-SÓDICAS,

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE AMBERES,

autridados oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Ian obtenido siete grandes premios, cuatro medallas de oro y diplomas de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc. etc., y certificado de sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y hábiles médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y las que aparecerá próximamente de las mismas aumentada). Siete análisis químicos micrográficos, de las más reputadas firmas y Academia de París, se han efectuado en estas aguas. Son sulfurosas, contienen hidrógeno sulfurado y sulfuro de sodio, de este último la elevada cantidad de cinco centigramos por litro. Son sulfatadas sódicas, contienen de este producto, despues del trabajo de catado del manantial, ejecutado recientemente por el ingeniero de minas Sr. D. Ildefonso Sierra y Leon, y segun el análisis de la Academia de Medicina de París, 100 gramos 111 miligramos por litro; cuyos dos mineralizadores en sus proporciones y reunion han para poderlas clasificar como solas y únicas de esta especie; contienen, además, fosfatos y carbonato ferroso en cortas y convenientes dosis, además de sus preciosos gases, hidrógeno sulfurado, ácido carbónico, oxígeno nitrógeno.

No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase que produce irritaciones y otros efectos de resultados funestos, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, españolas y extranjeras y en gran cantidad hasta ocho gramos litro en alguna de ellas. No contienen gran cantidad de magnesia (tres gramos por litro), mientras que solo de sulfato de magnesia (sal de higuera) contienen las purgas en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50 por litro: los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores, cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y máxime si tienen asociados el sulfato de potasa.

AGUAS DE CARABAÑA. Purgantes depurativas.

AGUAS DE CARABAÑA. Para el estómago, hígado, vientre.

AGUAS DE CARABAÑA. Para las herpes, escrófulas, sífilis.

AGUAS DE CARABAÑA. Tónicas, aperitivas.

AGUAS DE CARABAÑA.

La botella es blanca, rotulada La Favorita en Carabaña, en la etiqueta se lee con epeticon Aguas de Carabaña, está capsulada a máquina y en la capsula el rótulo de Aguas minerales naturales de la Favorita de Carabaña, está corchada a máquina de gran presion y en el corcho un rótulo Aguas de Carabaña, en uelva a cada botella un externo prospecto con su análisis é instruccion para usarla.

Estas advertencias servirán de guia para los compradores que no conozcan estas aguas y no las confundan con ninguna otra con grave perjuicio de su salud. Respecto a los que las hayan usado no es posible confundirlas, pues conocen ya sus efectos y resultados.

Se halla en todas las farmacias y droguerías.—Depósito general: R. CHAVARRI, Aocha, 87, MADRID.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres. D. Manuel Rodriguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontañon, D. Crispino Ordoñez, Droguería de la Sra. Viuda de Isasi, y D. Bernardo Saro. En Villcarriedo: D. Juan José Quintana. En Torriavega: D. Joaquin Cacho y compañía. 10m3

La Peptona:

¿Que nombre tan científico dado a una cosa tan vulgar! ¿Abriais puesto en duda que hicieseis la Peptona como Sancho Pança hacia la pnsa?

Sin embargo nada es mas cierto. El chocolate que tomari por las mañanas, las chuletas que coméis a medio día y la comida por la tarde, no son, despues de seis horas de digestion, mas que la Pepton de la que recibimos el vigor y la salud; todas las fuerzas de la economía se ponen a contribucion para producir este precioso fluido, sin embargo mas de un estómago sucumbe a tal faena porque malos condimentos son la vida febril que nos arrastra, la anemia y la consuncion que los persigue.

Mr. DEFRESNE, farmacéutico distinguido, se ha propuesto dar auxilio al estómago y lo ha conseguido completamente pues, en virtud de la accion disolvente, que la Pancreatina ejerce sobre la arne de buey, el prepara enormes cantidades de Peptona y las mezcla con un vino generoso.

El ha traido al Olimpo su ambrosia, su nectar. El VINO de PEPTONA DEFRESNE, tónico y reconstituyente, completa la alimentacion de las prsonas debilitadas ó enfermas en las que produce verdaderas resurrecciones.

En Santander, Sra. Viuda de Ruperto Isasi—D. Manuel Rodriguez Jimenez.—D. Bernardo R. Saro.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2— Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Mercedá su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas a mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

D. VICENTE DEL VILLAR,

Médec-cirujano dentista, Astarazanas, 6, principal, izquierda. Consultas médico-cirúrgicas. Operaciones de la boca. Dentaduras artificiales, empastes y orificaciones. Precios económicos

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodriguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edicion.

Contestacion a la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la orden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

Masonismo y catolicismo, por D. Félix Sardá y Salvany.

Elementos de ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en le certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Los conspiradores, por D. Francisco Hernando.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

SE ALQUILAN

en el pueblo de Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposicion para varias familias. El que quiera se entenderá con el cura de aquella parroquia.

AMONTILLADO TRAFALGAR.

Legítimo de Jerez de la Frontera a 16 reales botella, por docenas a 14.

Unico depósito en el establecimiento de vinos, aguardientes, licores y comestibles del sobrino de Prudencio Fernandez Regatillo, calle de Colon.

A las personas de buen gusto

Vinos soleras de Jerez y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO.

DEVOCIONARIOS MANUALES

por los Padres de la Compañía de Jesús.

A 2 y 3 reales.

DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS

por los mismos Padres, a 6, 10 y 14 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas a los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

Pedro Blot.

LAS ETAPAS DE UNA CONVERSION

de Paul Féval version castellana de

D. ANTONIO DE VALBUENA.

Un precioso tomo en 8.º, en papel de lujo y letra elzeviriana, se vende a dos pesetas en las principales librerías.

Los pedidos a Madrid a D. Toribio Ibarzabal, librería Católica, Arenal, 15, quien le remite franco sin aumento de precio.

Para los suscritores de «La Verdad» acompañando una faja del periódico, a 6 reales.

ATENCION.

El charlatanismo social

por el R. P. FELIX, de la Compañía de Jesus.

EL NUEVO TESTAMENTO

Y LECCIONES

DE HISTORIA SAGRADA

por el Presbítero Licenciado D. FERMÍN BAIGORRI, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto por real orden de 13 de Abril de 1883.

Se venden en Santander en la Imprenta y Librería Católica de «La Verdad» Puente, 16, al precio de 3 pesetas los dos juntos.

El niño amante de la Virgen

POR EL P. MANUEL LASALETA, DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica Puente, 16, a 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados a 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán a D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2.º, quien los remitirá a vuelta de correo, previo el importe.

Imprenta Católica, Puente, 16.